

El Estado moderno no tiene otra misión que la de defender la riqueza: de ahí que la riqueza de los unos equivalga a la miseria y al trabajo afanoso de los otros.

CARLOS ALBERTS

No.6. — Subscripción Voluntaria — QUINCENAL DE IDEAS, DOCTRINA Y COMBATE — Calle Ecuador 43 — II Epoca

Correspondencia y dinero dirijanse a LIBRADO RIVERA, Apartado Postal 11 | Villa Cecilia, Tamaulipas, México, Mayo 15 de 1928. | Registrado como artículo de segunda clase el 5 de Marzo de 1928, en la Administración de Correos.

ANARQUIA—Es la filosofía de un nuevo orden social basado en la libertad no restringida por la ley humana; la teoría que explica que todos los gobiernos de cualquier forma que sean descausan en la violencia y son, por lo tanto, injustos y perjudiciales, así como ineficaces. EMMA GOLDMAN

## La Política Juzgada por los Políticos

Durante los corrompidos tiempos de la dictadura Porfirista, todos considerábamos como irónica aquella rimbombante frase de la bestia taxipérgica: «Hay que tener fé en la justicia», decía hipocritamente el viejo zorro.

Y aun refiriéndose al origen de esa célebre expresión, se oía decir entre el pueblo la anécdota aquella de una pobre anciana, que en estado de completa desesperación se presentó un día bañada en lágrimas, ante el dictador, pidiéndole merced o indulto para su único hijo procesado por un Consejo de Guerra que lo acusaba de geseración.

«Hay que tener fé en la justicia, señoría», le contestó el tirano. «Puede usted retirarse y esperar contenta y tranquila la decisión de sus jueces.»

Y la viejecita se retiró llevando en sus oídos la alegadora frase que repetitivamente sonriente como una promesa de salvación para su hijo querido.

Transcurrieron algunos días, cuando la infeliz madre tuvo conocimiento que su hijo, no fue indultado por el Presidente y que el mismo día que lo supo su hijo había sido pasado por las armas, a las seis de la mañana.

Pero, el hecho es que aquella frase que todos teníamos olvidada y que sólo se recordaba como una burla sangrienta y decarada de lo que significaba la justicia en tiempos de aquella Dictadura, hoy, sin embargo, la recuerda el general Alvaro Obregón con cierta veneración y respeto, cuando él mismo, aunque a última hora, fué de los que contribuyeron a la caída de aquella fiera odiosa, cuya tiranía hoy parece encarnar en la persona del aspidrante a tirano.

Ha sido pues, la prominente figura política del general Alvaro Obregón quien recuerda la histórica frase. Lo que quiere decir que si la justicia andaba entonces por los vientos, hoy se encuentra suelta en un pantano de fétida corrupción política al grado de preocupar al mismo alto personaje, que ya predice un cambio de personal cuando se llegue la hora de ocupar la codiciada silla, de donde sólo la conciencia revolucionaria del pueblo trabajador logrará quitarlo para arrojárselo al lugar destinado para los desperdicios y cosas perjudiciales a la salud pública.

Y lo curioso del asunto es que, ahora los mismos políticos son los que afirman que la política es la causante de todo el desbarajuste presente, cuando esa ha sido en todos los tiempos la rutina maquiavélica que han seguido todos ellos, los políticos, para engañar al pueblo y poder encumbrarse sobre sus lagadas eszaldas.

Un diario de la ciudad de México al comentar las últimas frases del general Alvaro Obregón, refiere el caso siguiente:

«Dijo recientemente el general Alvaro Obregón que la administración judicial debe rehabilitarse, y agregó que en la actualidad no hay derecho para repetir la célebre frase: «Hay que tener fé en la justicia.» «Uno de los escollos para la buena administración de justicia,» agregó después, «lo constituyen las leyes y los jueces.» Y nosotros agregamos que toda la maquinaria oficial que constituye el gobierno sirve de escollo formidable para la paz y tranquilo bienestar de todos los pueblos en cada rincón de este planeta Tierra.

Pero es que los políticos se encuentran ahora en un círculo vicioso al tratar de reformar las leyes con el fin de que la política no influya en las decisiones de los jueces; cosa imposible que suceda porque sin ese astuto recurso de que se valen para engañar al pueblo, no habría Presidentes, gobernadores, magistrados ni jueces.

En la práctica ya sabemos que el gobernador de un Estado lo primero que hace es nombrar de lacayos a sus más adictos y serviles, desde el más alto magistrado hasta el último gendarme. Esa es la regla. No va a escoger a sus ayudantes del seno de sus propios enemigos, tiene que buscarlos entre los suyos entre sus propios partidarios que se esforzaron por elevarlo al poder con el fin de roer ellos mismos un hueso.

«Muy rara vez se lleva a un tribunal al magistrado idóneo, honorable y preparado» siguen diciendo los mismos políticos. «Generalmente, y esto nadie lo ignora, el candidato sólo presenta como antecedente meritorio su amistad con políticos influyentes en el Parlamento, o su filiación política. Lo que da como pernicioso resultado que la política invade el santuario de la justicia. Los jueces y magistrados que deben sus nombramientos a la política, se sienten, y en realidad lo están, ligados con la política y ven sólo los intereses de aquellos que los exaltaron al puesto que ocupan.»

Así se expresan ellos mismos. Y como son los ricos los que eergen los candidatos que han de resultar electos en los comicios electorales, resulta que son ellos los beneficiados.

«La política no debe influir en los fallos que se dicten», dicen los mismos políticos. «Y cómo hacer para que la política no influya, cuando es la política el vehículo de que se valen para transformarse en mandatarios?»

Por otra parte, como la política va ligada íntimamente con el criterio del funcionario que sirve de juez, ¿deducir que jamás podrá haber jueces imparciales en sus decisiones contra sus propios enemigos? «El fraile condenará en todo tiempo al ateo y al hereje al fuego eterno, así como el gobernante y el capitán la perseguirán y condenarán a la horca al anarquista que lucha también por acabar con todos ellos, los sostenedores del presente estado de desigualdades sociales e injusticias con el débil.»

Si, han sido los anarquistas los primeros en denunciar la política y a los políticos como los más perniciosos elementos, corruptores de las conciencias humanas. Lo que pasa ahora es que ya los mismos políticos se están dando cuenta del despertar de los trabajadores. En México, con excepción de los obreros filiados a la Confederación Regional Obrera Mexicana, casi todos los trabajadores pertenecientes a las demás organizaciones obreras independientes, ya tienen cláusulas en sus mismos estatutos contra de la política. Y aun existe actualmente un gran número de sindicatos y uniones de donde los políticos que han logrado colarse en su seno, han sido despedidos y arrojados a puntapiés; hechos prácticos, claros y evidentes que revelan ya un alto grado de cultura en las mentes de esos trabajadores, a quienes difícilmente lograrán embaucar con nuevas e ingeniosas promesas de que en lo sucesivo los gobernadores, magistrados, diputados, senadores y jueces, alcades etc. administrarán justicia, no se dejarán influenciar por la política, cosa que ya nadie lo creará. Porque esos cambios de frente no revelan otra cosa más que la ya conocida astucia y los ardidés del lobo para atrapar a su víctima.

LIBRADO RIVERA

## PENSAMIENTO

No es, ciertamente, aplicando penas severas contra los ladrones como el hurto desaparece; sino extirpando las causas generales que determinen la crisis del trabajo, la carestía, la insuficiencia de los salarios, la miseria crónica, etc. PEDRO GORI

## La Huelga General en Buenos Aires por la Libertad de Simón Radowitzky

El 23 del último Abril se declaró en Buenos Aires, Argentina, una Huelga General obrera como principio de una campaña de protesta iniciada en contra de la crueldad de las autoridades Argentinas sobre una víctima de la barbarie policial de aquel país: Simón Radowitzky.

He aquí los hechos: Celebraban los trabajadores bonaerenses una huelga de protesta el 19 de Mayo de 1909 contra los asesinatos efectuados por la burguesía yanqui durante los años de 1886-87. Y por puro odio contra toda propaganda anarquista más que por otra cosa, el jefe de policía, coronel Falcón, emprendió una campaña de represión sistemática contra toda manifestación de ese carácter, al grado de que el 19 de Mayo de 1909 hizo uso de la fuerza bruta para disolver la manifestación, ordenando hacer fugo sobre la multitud indefensa. Después del sangriento episodio se recogieron muchos muertos y heridos entre los que se encontraron algunos policías.

De tal oríen surgió un profundo descontento entre los trabajadores, quienes pidieron desde luego la inmediata destitución del asesino del pueblo. Pero como el gobierno en lugar de atender las justas peticiones de los quejosos, aplaudió la sangrienta tragedia ejecutada por el criminal jefe de policía, se exaltaron los ánimos al grado que no faltó un mano justiciero entre los oprimidos y el 14 del mismo año la maravillosa dinamita hizo pedazos a Falcón y a sus asistentes.

Entonces fué cuando la figura antes ignorada de Simón Radowitzky surgía llena de admiración y cariño por los huérfanos y las víctimas de aquel vil atropello, quienes pedían justicia y se les contestaba con una burlesca carcajada. Con la desaparición de Falcón el pueblo sentía un respiro de alivio, se le quitaba de encima a aquella fiera, gracias al ejemplo altruismo de Radowitzky que arriesgaba su vida para salvar al pueblo del salvajismo de una fiera.

Es por la libertad de esta hermosa vida por la que luchan los trabajadores de todas partes, haciendo causa común con los camaradas de Argentina. Y para salvarlo de las garras de sus enemigos, se declaró una Huelga General de 24 horas el 23 de Abril del presente año.

He aquí lo que dice un colega refiriéndose a la huelga en favor de su libertad:

En los medios obreros y en los grupos anarquistas existía latente la idea de la huelga general como único medio de quebrantar la prohibición policiaca que venía impidiendo de manera permanente la propaganda en favor de Radowitzky, pero esta idea no se había hecho carne aún en el ambiente popular, tan necesario en estos casos en que hay que enfrentarse con una fuerza cuyo poderío nadie desconoce. Es cierto que la posibilidad de extender esta idea fuera de los círculos de nuestra influencia tropezaba con inconvenientes que no existen en épocas normales, pero también es cierto que en la declaración de la huelga ha habido una excesiva precipitación.

De no ser así, nosotros creemos que se hubiese logrado atraer a este movimiento a núcleos obreros que en esta emergencia ocuparon una posición muy poco recomendable. Con unos pocos días no más por delante, después de una previa labor en el sentido de ganar más voluntades para la Huelga General, era posible que Buenos Aires hubiese producido un espectáculo como en las pasadas huelgas por Sacco y Vanzetti. Sin embargo, si tenemos en cuenta el estado de la organización obrera, la cantidad de instituciones que propician el movimien-

Cuanto más el hombre es partidario de la religión, más creyente es. Cuanto más cree, menos sabe, es más bestia, y cuanto más bestia, más fácilmente se deja gobernar.

JOHN MOST

Calle Ecuador 43 — II Epoca

Registrado como artículo de segunda clase el 5 de Marzo de 1928, en la Administración de Correos.

EMMA GOLDMAN

to, la premura con que se declaró éste; la forma en que nos vimos reducidos a realizar la propaganda y cómo debió desenvolverse ésta, podemos asegurar que la huelga del viernes fué una flojente manifestación del espíritu de solidaridad.

No fué éste un paro gigantesco, ni se logró tampoco paralizar la vida entera de la ciudad, pero sí, se dió la impresión de que una numerosa parte del proletariado de la capital había pagalizado sus tareas. El trabajo en el puerto, a pesar de las declaraciones del cacique Hermelo y de la prensa interesada en desprestigiar y desvirtuar todo movimiento de vindicación y de justicia, podemos decir que fué casi nulo. El gremio de chauffeurs hizo en su totalidad abandono del volante. Ni un solo taxímetro circuló en todo el día por la ciudad. En los más gremios adheridos a la F.O.L.B. bonaerense, y los gremios autónomos como Carpinteros, E. Aserradores y Anexos, Soc. de R. de la I. del Calzado, Lavadores y L. Bronces de Autos, Unión Obreros Yeseros y algunos otros, paralizaron las tareas la totalidad de sus asociados.

Las agrupaciones anarquistas, por su parte, incitaron al movimiento por medio de publicaciones y volantes. Un sólo acto pudo realizarse durante el día de huelga, organizado por la F.O.L.B., en el local de Bartolomé Mitre 3270.

Un mitin convocado por el «Comité de Agitación A. pro libertad de Radowitzky» en la plaza Once, fué impedido por la policía que a cobalazos dispersó a la concurrencia, llevando presos a dos camaradas.

En resumen: Si este movimiento por la libertad de palabra y de Radowitzky no alcanzó las proporciones de un vasto levantamiento popular, logró en cambio llevar a todo el pueblo bonaerense la evidencia de la infamia policiaca, a la par que se extendió por toda la ciudad la idea de arrancar a Radowitzky del presidio de Tierra del Fuego.

Y esta idea llevada adelante en el seno del pueblo, por los anarquistas, hará que la acción futura por nuestro héroe alcance la vastedad de un movimiento regional, que por su importancia arraque a Simón Radowitzky del poder de sus carceleros.

## Cartel para los Votantes

«La Política es el arte de gobernar a los pueblos.» Piensa bien esto: gobernar es encaramarse al Poder, regir la vida, el aire, el pan de los pobres; estar arriba — ¿Te conviene ser esclavo? ¡Vota, entonces! ¿Te conviene tu libertad? ¡No votes, trabajador!

En el taller te expresen, en el conventillo te ahogan, en los campos te fusilan, y todavía en el comité te engañan y en la plaza pública te aturden con palabrotas políticas, ¡Dales la espalda; no votes! Todos son unos, todos! Radicales, conservadores, socialistas; son tres palabras vacías y una sola realidad: gobierno, y gobierno significa capital, ejército, parasitismo. Todo lo que ahora te abruma, te hierne, te mata de hambre, ¡No votes, hombre! La urna es una guillotina. La Boleta es la cuchilla que decapita la libertad. ¡Te elijas amos, cuando lo que debes elegir son armas, ¡hermantito!

Ve a tu gremio o a tu centro, lee tu periódico o tu folleto rebelde, ayuda con tu razón y tus puños a los que luchan contra la burguesía — ¡Pelea, ¡no votes, amigo!

Agrupación Anarquista «Germinal» Buenos Aires.

# Dios y la Biblia

Si os arrepentís de considerar al hombre como una parte de Dios, entonces tenéis que convenir en que no hay Dios. Pero si queréis satisfacer el deseo de vuestra hipótesis arraigada aunque no sea más que en vuestras mentes profumadas de incienso, en que Dios es el todo y fuera de él no hay nada, tenéis que admitir al hombre como una de sus partes; y entonces hay que admitir igualmente que siendo el hombre materia y forma parte de Dios, Dios es materia también, es decir, no hay Dios, sino materia.

Si se me dice que Dios puede existir separado de la materia, y al mismo tiempo ser el todo; digo que no: porque el todo no puede existir separado de sus componentes.

Y si se dice que Dios es el todo y que la materia es otro todo, puede decirse que este disparate es más grande que ninguno de cuantos se hayan dicho hasta la fecha, porque no puede haber dos todos a la vez, sino uno, compuesto de partes.

Ahora bien, si Dios es el todo, la materia es una parte de Dios, y siendo así, ¿qué es Dios sin materia? Ahora camemos la cosa, y digamos que la materia es el todo, y Dios una parte de ese todo, ¿no es materia lo mismo? ¡SI! Pues bien, en uno y otro caso, no hay Dios, sino materia.

¿Puede haber materia y haber Dios al mismo tiempo? ¡NO! ¿Por qué? porque donde hay un cuerpo, no puede haber otro, es decir que dos cuerpos no pueden estar en el mismo lugar a un tiempo, y para que dos cuerpos puedan ocupar un mismo lugar, es menester sacar uno de los cuerpos. Esto equivale a decir, que primero tiene que ser ocupado por un cuerpo y luego por otro.

De aquí deducimos, que como en el universo o no hay más que espacio y materia, o en otros términos más claros, diremos, que el espacio está lleno de materia y de consiguiente, no hay sitio para Dios; pero si os empeñáis en meter a Dios en el espacio, tenéis que sacar primero la materia. ¿Creéis que dos hombres puedan ocupar una misma silla en un mismo tiempo? Para sentarse uno, tiene que levantarse el otro; para meter a Dios hay que sacar la materia.

Como nosotros no vemos delante de nuestra vista más que aquello que es su momento grande, y desconocemos lo que es sumamente pequeño, se nos figura que sólo lo grande existe, y que después de nuestra Tierra con sus inmensas montañas y otros mundos con las suyas, que no hay más mundos pequeños en el espacio que existe entre esos mundos tan grandes, y que de consiguiente en el espacio interplanetario hay suficiente lugar para meter a Dios; pero esto es un error, porque después de los mundos que son inmensamente grandes, hay los que son infinitamente pequeños, y que son precisamente los mundos que ocupan el espacio que hay entre un planeta grande y otro.

Escuchemos a J. López Montenegro: En la naturaleza todo está relacionado. Tan mundo es una gota de agua como un planeta de extraordinaria magnitud; porque si este encierra vidas innumerables, aquella gota contiene veinticinco mil infusorios. Lo mismo acontece en una pulgada de aire.

Si nosotros quisiéramos poner la punta de una aguja en una parte del espacio que ocupa un mundo con sus respectivos habitantes, no lo podríamos hallar. En la naturaleza no hay desdoblado, por decir hay vida, y donde hay vida hay seres que la naturaleza arroja a la faz del mundo como juguetes, sin que haya para ella obstáculos que se lo impidan.

No faltará quien prague, que si Dios no hizo el mundo y al hombre ¿quién los pudo hacer? Esa duda, esa laguna que existe en la mente de la mayor parte de los humanos, no es difícil llenarla con conocimientos tan útiles que todo hombre podría desvanecer sus dudas con respecto al destino que le aguarda y al abolengo de donde viene, o de su pasado; basta para ello que el hombre se pregunte a sí mismo y a los demás, y luego al estudio, fuente de todo conocimiento. Pero desgraciadamente no sucede así; huimos de quien nos enseña y corremos como locos desenfrenados tras los vicios, agotando nuestras vidas de esclavos en la fábrica y la taberna, en la mina y los lupanar, y morimos sin hacer bien a nosotros mismos ni a nuestros semejantes. Es

necesario salir de la esclavitud para tener tiempo de aprender, preguntar lo que se ignora, y enseñar lo que se sabe.

Dios no ha hecho al mundo, ni al hombre ni ninguna cosa. Dios no es más que un ídolo imaginario que la crédula humanidad tiene gravado en su mente delirante y atrofiada; Dios es una especie de paleativo que los doctores de la iglesia aplican a sus fieles moribundos, como último recuerdo de todos los males que durante la vida les produjo.

El hombre no es creado por nadie, ni la materia que lo constituye tampoco lo es. La materia es eterna, como es eterna la materia del hombre. Si la forma que hoy tiene el hombre no es eterna, es porque tuvo otras formas anteriores a la actual. El hombre, no es creado, ni nace ni muere; sólo se transforma, y esa transformación la adquirimos por medio de la evolución.

En primer lugar hay que hacer notar que el que escribe estas líneas, no aportará conocimientos para satisfacer la mente de un hombre culto, de un sabio, porque sus recursos son escasos y su conocimiento humilde; y por consiguiente advierto, que todo lo que yo exponga es bien poco. Pero me complace la idea de llevar lo poco que sé a la mente de mis camaradas, de mis compañeros de esclavitud, que el igual que yo, y yo lo mismo que ellos, llevamos como un baldón el yugo enfido a nuestras frentes; tal es la corona de laureles que la tiranía nos pone como una recompensa de la explotación de nuestros productos que recogemos en el campo en forma de mieses. No es, pues, de extrañar, que el que escribe con el yugo a cuestas cometa errores, y que lo mejor se quede por decir, porque las mentes ceñidas por c yundas jamás han tenido tiempo de instruirse.

Nuestra Tierra es un globo suspendido en el espacio, sin ningún punto de apoyo; se sostiene aislada gracias a las fuerzas de atracción y repulsión que obran sobre la materia de que está compuesta, materia desprendida del sol cuando todavía se encontraba en estado líquido.

Se supone que la materia universal se encontraba en estado gaseoso y que debido al lento enfriamiento se transformó en el transcurso de los siglos, en estado líquido, y de este estado pasó al estado sólido; a semejanza del agua que en estado de vapor forma la neblina y las nubes, que al enfriarse, ese vapor se transforma en gotas que caen cuando llueve. Si el frío aumenta, el agua pasa al estado sólido, que es el hielo.

(Los que quieran detalles completos sobre el origen y formación de todos los mundos que pueblan el universo, pueden ocurrir a la física y a la astronomía).

J. Mayo

## Nuestro Desorden

Venimos al desorden, lo que las gentes "sensatas" llaman desorden.

Es la protesta del pueblo contra el in noble orden presente, la protesta para romper las cadenas, destruir los obstáculos y marchar luchando hacia un porvenir mejor. El desorden es el timbre más glorioso que la humanidad tiene en su historia.

Es el despertar del pensamiento la víspera misma de las revoluciones, la negación de las hipótesis sancionadas por la inmovilidad de los siglos precedentes; el germen de un raudal de ideas nuevas; de invenciones maravillosas, de obras audaces; es la solución de los problemas científicos.

El desorden es la abolición de la esclavitud antigua, la insurrección de los pueblos, la supresión de la servidumbre feudal, las tentativas de abolición de la esclavitud económica; es la rebeldía del campesino contra el clero y los señores, incendiando los palacios para engrandecer su chosa, saliendo de lobregos tugurios para disfrutar del sol y del aire; es la Francia aboliendo la monarquía y dando un golpe mortal a la tiranía en toda la Europa occidental.

El desorden es el 1848 haciendo temblar a los reyes y proclamando el derecho al trabajo; es el pueblo de París luchando por una idea nueva y que, a pesar de haber sucumbido ametrallado, llega a la humanidad la idea del "municipio libre" que abre el camino hacia la gran Revolución que nosotros deseamos, la revoluc-

## Determinemos Ya

Frente a la reacción fascista que se alza en el mundo, hollando con su desenfrenada violencia todo espíritu de libertad e independencia en el hombre, será lógico que los que decimos pensar libremente continuemos observando los crueles resultados de esta horrorosa tragedia, sabiendo que su funesta acción sangrante desbarata, bajo nuestras plantas, el fundamento de nuestras ideas?

El credo del amor que apostolamos está en pugna con la tiránica reacción con que el Estado ultraje y humilla nuestras conciencias, mansillándonos con su inicua esclavitud.

No hay día en que el cable con su loca ironía nos relate los vandálicos latrocinios que en cada país del mundo realiza el estatuto por la conservación de su despojo. Y viendo ese vesánico estor de históricos derroches, parece que la humanidad hubiera empezado su retorno al salvajismo troglodita. Es tan dolorosa la demostración de pasiones retrogradantes, que debemos asumir una actitud clara y resuelta, que defina nuestra posición, hoy equívoca. Si somos libertarios por esencia y una conciencia subversa palpita en nosotros, avominando las injusticias del presente, porque hemos conocido la sublime visión ética y estética de un mundo mejor, tenemos que destruir en nosotros el sentimentalismo enfermizo del olvido y perdón que hemos bebido en la leyenda cristiana, por ser un hecho nocivo y perjudicial a nuestra dignidad de hombres.

Resignarnos a soportar las infamias con que los déspotas y mandones nos ultrajan, es negación de libertad, y nosotros estamos para afirmar con gestos heroicos la belleza ideal de nuestras concepciones. Por tal razón exponamos franca y rotundamente nuestra acción intransigente contra todas las imposiciones del Estado.

Nada más cuerdo que en esta hora de marginalomanía ravisca en que los déspotas agudizan su acción cavernaria, pretendiendo, en su insanía, que con las negras sombras del terror pueden ahogar la luz del porvenir, que hagamos un recuento de nuestra valor positivo, estrechando filas para una amplia acción solidaria anarquista que nos coloque a cada uno en la medida exacta de lo que debemos ser.

OSCAR ALFARO

Colón Panamá.

ción social.

Lo que llaman desorden son esas cosas durante las cuales generaciones enteras sostienen luchas incansables y se sacrifican, preparando a la humanidad para un mundo mejor, librándola de la tiranía y la servidumbre del pasado; son esos períodos, durante cuales el genio popular se desenvuelve y hace en pocos años pasos gigantescos sin los cuales la humanidad no hubiera salido de la esclavitud antigua, ni el hombre hubiera dejado de ser bestia envilecida por la tiranía y la miseria.

El desorden es el germen de las más hermosas pasiones, de los más grandes heroísmos, es la epopeya del supremo amor a la humanidad.

La palabra anarquía que implica la negación del orden actual e invoca el recuerdo de los más bellos momentos de la vida de los pueblos, ¿no está bien elegida para calificar a una falange de hombres que va a la conquista de un porvenir de libertad y amor para nuestra especie?

PEDRO KROPOTKIN

## LOS GATOS

Salen de los albañales y maúllan en las veredas y en las plazas. Vienen de la cloaca de la política y aspiran a situarse en la zozoca del presupuesto. Quieren ser diputados, "representantes" del pueblo, los gatos...

Gatos, gatos... Mientras andan por los guelcos, flacos, sarnosos, hambrientos, aparecen gator... Una vez en las alturas se tornan tigres. Alevosos, carnívoros insatiables.

Socialistas, radicales o demócratas y comunistas de estado; vedlos: se refugian en las piernas del transeunte; le abanicen con la cola el rostro sudoroso al proletario; maúllan agrías sinfonías bajo la luna, en las plazas... Pero son gatos. La usé ganuchada, la pupila fría, los dientes filudos. Raza traidora y felina. Cachorros de tigres.

¿Quién se echa al seno un gato? ¿Quién alza hasta la zozoca del presupuesto un

## De Nuestra Correspondencia

Publicamos esta carta de un simpático de nuestros ideales de emancipación humana, porque en ella se ve que nuestras ideas se aman, porque van directamente al cerebro y al corazón de los que sufren toda clase de opresiones.

San Miguel, El Salvador, C. A.  
Al camarada Librado Rivera, Villa Cecilia, Tamaulipas, Rep. Mexicanas.

Distinguido camarada:  
Ya oree que estará en sus manos mi giro postal, por valor de un dólar, para el sostenimiento del simpático "AVANTE". No sé por qué la oficina que hizo la remisión, equivocó mi nombre, pues al devolverme el recibo, lo hizo a nombre de J. Mateo Rivera, en lugar de J. Mateo López, que es verdaderamente como me llamo.

Me siento gozajado al saber que Ud. a pesar de tanta penalidad, siempre está al frente del grupo anarquista de és. No se imagina con que interés leo Avante, lo hago lo mismo que con "SAGITARIO", pues son los únicos periódicos anarquistas que he tenido ocasión de leer, pues en este mi pueblo, no hay otros que vengan, y si vienen algunos números de la Protesta de Buenos Aires, llegan con mucho retraso, lo que no sucede con "AVANTE".

Camarada: yo quiero estudiar la anarquía; pero como le he dicho antes, no puedo hacerlo por falta de libros, que traten y definan la anarquía con sus principios y sus tendencias. Créame!; estoy interesado desde mucho tiempo en conocer esta doctrina, quiero defenderla, ambiciono propagarla, pero me falta instrucción en este sentido y por lo tanto sería nula toda tentativa con respecto a su propagación.

Si Ud. se diera cuenta de la necesidad que tenemos de conocer la anarquía, se sentiría más entusiasmado por darnosla a conocer; somos verdaderos parias, estamos sujetos a la voluntad del amo y del gobierno, y sin embargo pocos son los que nos preocupamos por adquirir conocimientos revolucionarios; el chimze y la intriga nos corroen, damos lástima, solamente nos preocupamos del vestido que nos hará parecer burgueses. Por hoy los pocos que se sienten revolucionarios, son tildados de locos y sus ideas son llamadas utópicas.

Hay Universidades populares que difunden enseñanzas. ¡Pero qué enseñanzas! ¡La patria, sus fronteras! ¡Fidelidad al gobierno! Imagíñese qué clase de maestros son los que estarán al frente de esas escuelas, con sólo lo que he dicho. Se recuerdan los héroes a cada momento para inculcar en los futuros hombres la idea de matanza. No vaya a creer que se exponen ni resuelven problemas proletarios en esas mal llamadas escuelas populares, al contrario, se fomenta el imperialismo, (ya debe saber Ud. que este país es uno de los más imperialistas que hay en Centro América), así por ejemplo, los maestros pertenecen a la clase media, no porque en ella hayan nacido, sino que todo profesor que sale de la Normal de Maestros, tiene acceso a dicha clase.

Ya debe considerar el provecho que traerá el conocimiento de la Anarquía, de la que "AVANTE" es portavoz.

Sin más y en espera de sus gratas órdenes me es grato suscribirme vuestro y de Anarquía.

J. MATEO LÓPEZ

candidato sarnoso? ¿Qué hombre consciente saca de su sibilante estos bichos y los unge "representantes" suyos?... ¡Hay que ser burro para hacer ésto!

No, no! ¡Fuera los gatos políticos! ¡Abajo la urna, chata, cuadrada, fría como panza de gata preñada! ¡Huelga de votos! Acción directa del Hombre-pueblo, contra la fiera-gobernol... Y si no haces ésto, amigo, compañero: te arañarán la cara, te comerán los bofes, te llenarán de sarna hasta en la piel de los dientes, los gatos!

## PENSAMIENTOS

El separamiento de las tierras por unos cuantos, el monopolio de los artículos necesarios para la vida, la tiranía, la ignorancia, la cobardía, la infame explotación del hombre por el hombre, son las fuentes de la riqueza burguesa, son las de la miseria proletaria.

P. G. Guerrero

x x x

La tiranía es el mejor propagandista de la rebelión; facilita el campo a los organizadores.

P. G. Guerrero

## El campo de la lucha ante los ideales

En el constante devenir de la humanidad, las sociedades que la integran evolucionan constantemente hacia la consecución de sus aspiraciones, bien sean éstas morales, materiales o intelectuales. El hombre, la mujer, o, en una palabra, todos aquellos seres que integran el conglomerado humano, aspiran, bien a la adquisición de más libertad para su iniciativa, bien a un estado económico en que esté a cubierto de la miseria y sus fatales consecuencias; o bien a satisfacer sus deseos de rastrear y arrancar de una vez por todas los misterios que encierra la naturaleza. De este conjunto de aspiraciones nacen las ideologías que constantemente impulsan a la humanidad a metamorfosarse, señalándole derroteros nuevos con los que se acerca más y más hacia la meta de sus aspiraciones.

Estos cambios naturales que la razón concibe absolutamente como una consecuencia lógica, no se verifican de una manera pasiva en la que toma la evolución un curso libre como debería ser, muy al contrario, es necesario remover obstáculos al parecer infranqueables; y en momentos esa lucha adquiere proporciones de catástrofe por la obsecación de los inconscientes y pusilánimes, cuya vida es un lamento, pero no un gesto que perfilé al hombre. Cuántas veces ante tales cuadros, aquellos que se lanzan a la lucha en campo abierto, se espantan y retroceden dejando trunca su obra y creando problemas más arduos y complejos que los de existencia anterior. Ejemplos, no hay más que consultar ese libro llamado «Historia», catálogo de crímenes espeluznantes, vergüenza de la humanidad.

Ahora bien, si en todas las épocas la humanidad siempre ha contado en su seno con una minoría impulsora de su adelanto, a los que se llaman utopistas, y con una mayoría abumadora de individuos de concepción conservadora, escépticos, en lo que se refiere a tal o cual nuevo sistema que se desea implantar, incapaces de todo esfuerzo por su notoria pusilanimidad, puede asegurarse que en nuestra época, tal estado de cosas supera al de todos los tiempos, que la explotación inicua de los grandes capitales ha creado una enorme cantidad de intereses egoístas, los cuales a toda costa tratan de sofocar todo intento que signifique un mejoramiento para los explotados.

Pero he aquí que hemos llegado al instante en que por la desmedida ambición de ese poderío, la sociedad actual está a punto de sufrir un desequilibrio que en vano tratan de evitar exponiendo errores hábilmente presentados. El mal es demasiado grande, por lo tanto, se hace necesario un gran remedio. Si la explotación es en una escala que no tiene precedente, la lucha en contra de ella debe ser extrema para destruirla; he ahí la ANARQUÍA, LA GRAN FUERZA DINÁMICA del porvenir; ella se impondrá a pesar de todo, porque si en la actualidad el dinero, la fuerza bruta y la superstición, son las fuerzas que gobiernan, cierto es también que su decadencia es notoria y tendrá por fuerza que ceder ante el impulso de la fuerza nueva, la cual por su dinamismo se impondrá ante la fuerza estática, ya que este último elemento puede ser necesario, pero no indispensable en la vida de la humanidad, y si únicamente de será ocupar su puesto, efecto, y no causa de la primera.

Esta, es pues, la razón por la que los ácratas jamás deben desesperar; su misión es ser cumbres que sirvan de orientación, que sus ideas tengan por lema señalar los errores del presente y la manera de corregirlos en el porvenir, hacia el que debemos encaminar nuestros anhelos, aun cuando para ello tuviéramos que adelantarnos demasiado, y en el momento supremo accionar con todas nuestras fuerzas, de una manera implacable, a fin de extirpar de raíz el inicuo sistema que sojuzga nuestra libertad.

E. LEAL

La Ley castrá, y los castrados no pueden aspirar a ser hombres.

RICARDO FLORES MAGÓN

## ¡Soy la Fuerza!

Soy algo que en todo estoy y que ninguno me ve, y todos me conocen. ¿Quién podrá negar mi existencia? ¿Cómo la gente se habrá dado cuenta de mi existencia si ninguno me ha visto? Los sabios de la antigüedad, lo mismo que los modernos, son impedidos por un camino desconocido y obligados a creer en lo imaginario; poniéndome nombre es como lo encuentran positivo. Y sin embargo, muchas cosas continúan en lo desconocido. Aunque a la gente le satisficiera conocer los nombres de las cosas; por eso no es raro que muchos no sepan qué es la luz ni el por qué de los milagros, ni cómo se desarrolla el calor, lo que es el tiempo, y ni siquiera se preguntan quién fué primero, si el tiempo o la materia.

El sabio, ignorante, ha creído como verme y me ha puesto el nombre que mejor le ha parecido, pero que estaba de acuerdo con todos sus conocimientos. Los grandes observadores y filósofos han conocido mis más pequeños y complicados trabajos, pero jamás persona alguna me ha visto. El físico cree que me conoce, y el químico cree que me produce, el ignorante cree que me puede gobernar; en fin, todos viven en la creencia de que me pueden manejar, pero ninguno se da cuenta de mi grandeza.

Los hombres inteligentes, literatos y mecánicos, en sus desmesuradas ambiciones, han creído conquistarme y hacer conmigo lo que mejor les ha parecido; pero no han observado que sólo son mis esclavos y están a mi poder. A mí no me importa que sean gobernantes, presidentes, emperadores, reyes o papas, ni que sean los más grandes del mundo; al faltarles yo, sus poderes son nulos, todas las grandezas y ellos desaparecen del teatro. Yo soy la única que puedo trabajar de día y de noche sin reposo ni recompensa alguna; y sin obedecer mandato alguno, produzco, creó y sostengo toda existencia sin tregua ni reposo; produzco todas las comodidades que al hombre le son tan útiles y necesarias; y aunque él se esfuerza para dividirme y utilizarme de muy diferentes modos, me pone diez tintos nombres; y sin respetar travas ni obstáculos, soy la misma doquiera y en todas partes.

El hombre con su pretendida sabiduría ha creído elevarse sobre todas las cosas, y pretende ser superior a todos los animales; sin observar que muchos de ellos obran mejor que él con respecto a su clase y bienestar de sí mismos. La prueba está en las pocas enfermedades o ningunas que ellos padecen, ni existen tampoco entre ellos las esclavitudes.

El ser humano en su loca ambición de conquista hace alarde de las grandezas que puede hacer con mi poder; pero sin darse cuenta que lo tengo atado al carro del progreso, donde va unido con el yugo de la envidia y atado con la coyunda de la ambición; guiado por la vanidad avanzada hacia la ilusión de la fama; y fanatizado por el capital, adora al dios dinero que el otorga el privilegio de la prostitución, y glorificado con el fétido fango del vicio y envuelto en las costumbres, está esclavizado por las creencias, e inspirado por ellas forma dioses imaginarios con forma humana, y para más afrenta se errodilla ante ellos para adorar pedazos de madera o pergamino viejos plagados de dogmas; y sin darse cuenta de las degradaciones y bajezas a que está sujeto se cree hombre superior y se da el título de literato, filósofo, sabio, escritor, legislador; escribe dramas y libros místicos; códigos y leyes; pero todo esto no es más que un efecto de mi eterna actividad, y todo efecto está sujeto a su causa.

El hombre que sólo es efecto de mi poder sirve como instrumento o aparato químico para componer o descomponer la materia y para demostrar parte de mi actividad; por eso él, nada puede hacer sin mi poder. Lo averca todo, pero él, que siempre ha sido tan vanidoso como imaginativo, tan servil como criminal, tan esclavo como egoísta, y sin querer reconocer sus bajezas, sólo alaba sus grandezas; él siempre ha creído ser el más inteligente, sabio y útil; en el mundo

## ¡Rebelate, pueblo amado!

Despierta, pueblo, despierta, de ese sueño tan profundo, que la lucha ya está abierta al enemigo del mundo.

Ese burgués insolente que no tiene corazón, goza viéndote obediente a tan cruel explotación;

Y aunque tu energía se agote por mala alimentación, sin pisca de compasión él te esclaviza y te explota.

Porque sólo has recibido un salario reducido, que no cubre la mitad de tu gran necesidad.

Tú produces a porfía, tu sudor baña la tierra, pero él, lo gasta en un día, después te lleva a la guerra.

Te da un torcido camino despreciando el verdadero, te hace creer que es tu destino llavándote al matadero.

Pueblo: no dobles las manos, deja ya esa humillación, porque jamás los tiranos te verán con compasión.

Rompe esas duras cadenas que te tienen maniatado, alvíate ya las penas, y castiga a ese malvado;

A ese león entronizado, que ha sido tu gran verdugo, que siempre te ha encarcelado y pone en tu nuca el yugo.

Deja de ser obediente a los lacayos bribones; ¡rebelate!, eres valiente, no respetes a galones.

Oye, pues, lo que te digo: ya noelijas Redentores que sólo dan sinsabores y se divierten contigo.

Levánta altiva la frente, y el pendón rojo en tu mano; yérguete altivo y valiente, que eres libre y soberano.

Ya no es tiempo de sufrir, sino el de la Libertad; o dejamos de vivir, o vivir en la Igualdad.

Rebelémonos, hermanos, basta de tanto sufrir; o morir como gusanos, o como humanos vivir.

Sin miedo a la tempestad ni a los cardos del camino, llegaremos al destino, que es sólo fraternidad.

¡Rebelate!, pueblo amado, a abolir las tiranías; sabes que estoy a tu lado, que tus penas son las mías.

FELIPA VELÁZQUEZ

Navojoa, Sinaloa, Julio de 1927.

siempre ha hablado de sí mismo

Yo nunca he sido egoísta, porque nunca me he preocupado de mí mismo; pero no por eso he dejado de gobernar el mundo, ni dejado de castigar al que pretende ser superior a mí. Para mí no hay superioridad ni igualdad; ni mucho menos libertad, todo está sujeto a mi poder, y ahora que la teoría filosófica, la poesía y la escritura están de moda, el hombre, el papel, la tinta, la imprenta y todo, están a mi servicio y son los medios más usados para adular o combatir. Yo, segura de no tener enemigos a quienes combatir ni a mosas a quienes adular, sólo usaré estos medios para decir la verdad, y la diré en pocas palabras:

Soy grande, infinita, universal, sin principio ni fin. Si me, no existiría ningún cuerpo ni sistema. El progreso, la transformación, la vida y el movimiento, serían nulos. Todo lo hecho, visto, oído, sentido y palpado, es mi obra. Soy de todos conocida y de ninguno vista. ¡Soy la Fuerza!

PARCUAL RODRÍGUEZ

## La Justicia

En los tiempos presentes se anda muy distante de saber interpretar los vocablos o frases, que los académicos lingüistas han discutido y aprobado, y aún hasta han sido premiados por su indiscutible competencia por haber encontrado la raíz de la procedencia de cada palabra. Pero los académicos que hacen los vocablos, son unos, y los que los interpretan son otros. Mas, sin embargo, yo a la cabeza de todos los incultos, de los que casi casi somos analfabetos, tengo la intuición de que los catedráticos lingüistas, si acaso se encuentra alguno entre las esferas oficiales de cualquier gobierno con un empleo de administrador de Justicia, no administra ésta tal como él mismo cooperó para que quedara impresa en los diccionarios. Pues hay una discrepancia enorme de cómo se interpreta en un diccionario la palabra "Justicia", a cómo se interpreta la misma palabra en los códigos de procedimientos penales. Así como se sigue este distanciamiento entre los encargados de administrar justicia y los diccionarios, así palpamos en todos los actos de la vida de los pueblos la contradicción o inversión de la frase "Justicia".

Así, pues, la balanza de la Justicia anda más desequilibrada en el siglo XX que en tiempo de las cabernas.

Antes la Justicia era la voluntad de un Clan o de una tribu; hoy la Justicia es la voluntad de un Emperador, de un Rey, o de un Presidente de República o de un dictador. Antes un Pueblo moraba su vigencia, que la desempeñaban vecinos espontáneamente, sin retribución de ninguna clase; hoy la desempeña un inspector o comandante de policía con muchos individuos a sus órdenes, todos adictos a la autoridad suprema y afiliados al partido político al cual pertenece su jefe superior. Antes, los hombres tenían como un escrúpulo irremediable cumplir su palabra de honor que valía más que los documentos de la actualidad; hoy el que cumple con su palabra, es un imbécil. Antes, los obreros eran esclavos y no tenían salario estipulado, pero comían; hoy, se les paga sueldo y se mueren de hambre. Antes, los hombres arreglaban sus asuntos de mutuo acuerdo; hoy, tiene que intervenir la ley y nunca quedan arreglados. Antes, el oro servía de ornato en las vestiduras; hoy, sirve para ostentar el busto de los soberanos y no sale de las cajas de caudales. Antes, el oro era un metal precioso, inofensivo; hoy es el metal que más daño causa a la humanidad. Antes, los hombres confeccionaban sus fichas o señas de intercambio; hoy, los gobiernos tienen acaparada la acuñación de la moneda circulante. Antes, los ladrones exponían sus vidas a campo raso, o en los caminos reales; hoy, asaltan en los propios domicilios, sin exponerse a un rasguño, y en lugar de cubrirse el rostro para no ser reconocidos, ostentan uniformes y una cara despota y pedante. Antes, se despojaba con astucia; ahora se despoja por la fuerza. Antes, se convenía con palabras; hoy se convence a balazos con deportación y enajenamiento dentro de bartolinas. Antes, la Justicia era la vindicta pública; hoy es el cartabón de la ley que se estiende o se afloja según el volumen de oro. Antes, la medida era la vara o la yarda; ahora son las uñas y la mala fe. Antes, el honor de una doncella era sagrado; hoy una autoridad o un burgués lo viola, como comerse un merengue. Antes, era la plaga de animales hambrientos la que perjudicaba las cosechas; hoy es el erario nacional. Antes se transitaba libremente; hoy hay que sacar patente. Antes, pensaba cada cual con su cerebro; hoy hay que pensar con el cerebro del jefe de la nación. Antes, se escribía lo que se pensaba; ahora se piensa para escribir. Antes, los bueyes portaban el yugo; ahora son los proletarios los que lo soportan. Antes, de palabra y en los hechos, Justicia era Justicia; hoy, Justicia es justificarse o justificar, que equivale a condenar, sea a la horea, al presidio o al fusilamiento y de distintas otras maneras es aplicada la Justicia.

# Los Crímenes de Dios

«No se mueva la hoja del árbol sin la voluntad de Dios», dicen los propagandistas creyentes en la existencia de ese hipotético personaje. Y siendo ésto así, Dios tiene que saber todo lo que uno piensa y hace. Por éso es que todos los crímenes que se cometen hoy que atribuirse a esa deidad creada por los propagandistas de toda religión. La carta que en seguida publicamos fué dirigida al camarada A. Guede; refiere hechos de que ya los periódicos diarios se han ocupado, pero que es bueno darlos a conocer a los lectores de Avante. Los hechos pasaron en Madrid, España.

Comienza así la carta: «Supongo que no te has enterado del caso tan horrible que pasó en un convento de Madrid, que vi anunciado en el periódico «El Sol», del día 7 del mes de Marzo. Dice que una niña del colegio de las hermanitas de la caridad, (y tanto que lo pones ¿eh?)...vió a un fraile y a una monja besarse en un departamento, y la niña al verlos se lo fué a contar a las demás; al poco rato las señoras monjas se enteraron de que la niña había visto las caricias que se hacían los dos hipocritas propagadores de la bondad de Dios, y sin detenerse un momento, la misma enamorada de aquel puerco vestido de fraile, le dijo que le había de cortar la lengua y sacarle los ojos, como así fué. A la hora de la salida de aquel convento de mentalidades inocentes, la niña quedó arrestada y su hermana que estaba con ella se fué llorando a casa a avisar al padre que a su hermana la habían amenazado las monjas con sacarle la lengua y los ojos; el padre, Capitán del ejército, al saber aquello, aunque muy ajeno do pensar que tanta atrocidad se haría con su hija, mandó al asistente a buscarla, pero al llegar al convento el portero se negó a prestarle atención; al volver a casa sin la chiquilla, el Capitán, sin pérdida de tiempo, se fué en un automóvil con toda velocidad en busca de su sér querido; pero también a éste le fué negada la entrada por el portero, pero sin pérdida de tiempo el Capitán sacó el revólver y mató al portero, y de un salto se coló dentro del convento. Lo primero que halló fué a una monja a quien le puso el revólver al pecho, y le dijo: «Si no me dices dónde está mi hija te luego lo mismo que al portero; la monja al ver la actitud del Capitán, lo llevó al subterráneo donde su hija se hallaba ya sin ojos y sin lengua, tendida en un banco próxima a expirar. Dice el periódico que cuando la niña oyó la

voz de su padre, exhalaba quejidos que daban compasión, pero poco después expiró en los brazos de su padre. Después del incidente el Capitán fué preso y se le formó un juicio sumario para ser fusilado a pesar de que varios Regimientos han protestado; el periódico «El Sol» que publicó la noticia fué multado en mil Pesetas y hoy es el día que no se ha publicado más. Hay una represión horrible que no se puede hablar nada sobre este horrible crimen, son muchos ya los que se hallan en la cárcel tan sólo por comentar el caso; pues los policías secretos andan hechos unas fieras contra el que se atreve a hablar alguna palabra.»

Ya ven los españoles que nos hallamos por estas tierras como se asocian el sable y la mitra por allá por la España ¿se habéis dejado hace tiempo, porque ya os era imposible poder vivir ¿Y vosotras, señoras fanáticas, de un Dios que nunca habéis visto ni oído ni sentido qué os parece de ésto? Si es verdad que hay Dios, debe poseer un corazón de los más empedernidos que la historia haya conocido; a él no le importa que se cometen crímenes de los más extravagantes que se puedan imaginar, como tampoco, no le importa que sus ministros den mal ejemplo, matando, robando, sacando lenguas y ojos a inocentes criaturas por decir claro aquello que han visto con sus ojos; y ése que se trata de la hija de un Capitán, de uno de los familiarizados con esta clase de crímenes; pues estoy seguro que si hubiera sido la hija de un pobre trabajador se la habrían comido en el puchero aquella misma noche; puesto que la mayor parte de esa canalla se asemejan más a los tigres que a personas humanas.

Cuando ésto se hace en pleno siglo de las luces, ¿qué no harían por aquellos tiempos de la Inquisición? Con razón decía una vez un fraile: que nosotros debemos estar siempre rezando para engañar a los pobres de espíritu, y con el mazo dando para escatimar al que se haya dormido. Fijaos bien, padrew de familia, que mandáis a vuestras hijas a los conventos, donde se les enseñará a sacrificar sus carnes por el bien de esta catedral de parásitos que un huracán ha sembrado sobre la Tierra para sufrimien de la humanidad; si allí le castrarán bien sus mentalidades, para que no puedan decir ni lo que ven, y si son niñas hermosas ¿qué les harán? ¡Ah, entonces preparadas para que luego sean carne de plítra de los sayones ministros de Dios!

A. GUEDE

## ANARQUISMO

El Anarquismo tiende el establecimiento de un orden social basado en la fraternidad y el amor, al contrario de la presente forma social, fundada en la violencia, el odio y la rivalidad de una clase contra la otra y entre los miembros de una misma clase. El anarquismo aspira a establecer la paz para siempre entre todas las razas de la Tierra, por medio de la supresión de esta fuente de todo mal: el derecho de propiedad privada.

RICARDO FLORES MAGÓN

Así, pues, por lo que se deja ver la Justicia ha caminado tan de prisa en su evolución, que se volvió antagonica, es decir, se colocó en el lado opuesto.

Todas estas citas de confrontación entre el pasado y el presente, no las escribo como un acto de pasatiempo, sino que las recuerdo para que los hombres íntegros, dignos, sensibles y delicados, confíen en el pasado con el presente, y juzguen si la justicia de que tanto se habla se hace; anda de pie o de cabeza, si anda invertida o desequilibrada. ¿Por qué no tomar una determinación resuelta y enérgica para destruir la inmundicia que corrompe a la sociedad presente? Los desheredados no deben esperar Justicia de los privilegiados; pues bien conocido es, que la Justicia es el ORO, los caudales y el acaparamiento de todos los productos que el mismo oro absorbe y arrebata, a los trabajadores que son los verdaderos benefactores de la humanidad en general.

Así, pues, no imploréis Justicia sino tomadla, pues sois mayores de edad.

SANTIAGO YEGA

## Federación de Grupos Anarquistas

Miguel Bakunine

Guayaquil, Ecuador, Abril 14 de 1928. Camaradas del grupo Editor ¡AVANTE!

**Camaradas: SALUD.**  
Cumpliendo con un deber que nos asiste nos cabe la satisfacción de comunicarles que en esta región del Ecuador se organizó la Federación Anarquista como su nombre arriba lo indica. Esta Federación se pone al lado de todos los hombres de la vanguardia revolucionaria, llenos de fé y optimismo, optimismo que en no lejano día, unidos todos los desheredados del mundo cantaremos nuestra emancipación.  
Camaradas: convencidos de que la perfección humanista, tiende por todos los medios a la completa liberación, no hemos vacilado en poner en conocimiento de ustedes los esfuerzos que han culminado con la obra de haber formado una Federación que será la que imprima una más extensa profusión de nuestro ideal y una ruta segura para llegar al final por el cual luchamos.

No teniendo otro motivo que tener una corriente de ideas para la mejor comprensión, quedamos de Uds. por la lucha.

**SALUD Y ANARQUÍA**  
ALEJANDRO ATIENCIA, Srío. del Ext. Toda correspondencia deberá ser dirigida a M. E. López Concha, General Cordoba 310, Guayaquil, Ecuador.

NOTA:—Se duplica a los camaradas que no vean anotadas sus remesas de dinero se sirvan darnos aviso a fin de investigar la causa de su omisión.

## Por Que Soy Anarquista

Lo soy por un alto concepto de dignidad humana. Porque creo imposible que el hombre pueda ser libre y digno, como proletario, dentro de los cuadros de la actual organización social, basada en el principio estatal y autoritario de la violencia sistemática y de la explotación en el dominio económico.

Tan sólo con la abolición del Estado y de la organización monopolizadora del capitalismo, obtiene el proletario aquella libertad que garantiza la dignidad humana.

Todas las instituciones del Estado, legislación, parlamentarismo, justicia, militarismo y tributos, sólo sirven para subyugar a los hombres por medio de aparentes reformas o por la violencia brutal, para así mantenerlos en la condición de asalariados del monopolio de la propiedad privada y de súbditos del Estado, instrumentos del militarismo profesional.

De esta manera el obrero pierde toda noción de la dignidad humana, pues la explotación dominante y la esclavitud lo degradan, lo reducen a un vil instrumento de los poderosos, y un instrumento no posee ni personalidad, ni derecho a una conciencia libre.

Soy anarquista porque sólo éste hace frente a todas esas formas de esclavización de los hombres, se rebela contra ellos y es el único ideal que tiene por objetivo su abolición.

La abolición del Estado implica la supresión del militarismo y de todas las corporaciones armadas y parasitarias dentro de la sociedad, con lo cual se destruye el capitalismo y su sistema de violencia monopolista que se concentra en el Estado.

Sólo por el anarquismo llegará la humanidad a una época de cultura cuyo fundamento será la libertad y cuya órbita y elemento vital lo formarán la dignidad y equidad humana.

Soy anarquista porque odio la dominación y la violencia en todas sus formas y porque considero la libertad y la individualidad humana como los únicos objetivos dignos de existencia.

PIERRE RAMUS

## Libros de Propaganda Sociológica

Los libros que en seguida publicamos y que al mismo tiempo recomendamos a los lectores de ¡Avante!, enseñan con un estilo sencillo y claro el medio de acabar de una vez para siempre con este sistema de injusticias, de oprobio y de vergüenza para el sér humano. La lectura de estas obras orienta el criterio de los explotados, afirma sus convicciones y los prepara para la gran batalla que está en preparación del pobre contra el rico, del explotado contra el explotador, la batalla más formidable que registrará la historia de los oprimidos. Ilustrar el cerebro es alimentarlo y darle fuerza, a fin de adquirir personalidad propia y no servir de ciegos instrumentos de los políticos que suelen colarse hábilmente entre los obreros para desviar sus justos anhelos de emancipación de las garras del capitalista, del fraile y del gobernante.

- Semilla Libertaria: Hermosa recopilación de artículos de orientación libertaria, 2 tomos..... \$1.00
- Sembrando Ideas: Historietas relacionadas con las condiciones sociales en México..... 30
- Por la libertad de Ricardo Flores Magón y camaradas presos en Estados Unidos de Norteamérica..... 50
- Tierra y Libertad: Drama revolucionario y de actualidad..... 25
- Verdugos y Víctimas: Drama revolucionario y de actualidad..... 30
- Rayos de Luz: Diálogos relacionados con las condiciones sociales en México..... 30
- Epistolario revolucionario e íntimo, (3 tomos a 30c cada uno)..... 90
- Tribuna Roja: Contiene los discursos de Ricardo Flores Magón..... 30
- Ricardo Flores Magón, el Apóstol de la Revolución Social Mexicana, p. r Diego Abad de Santillán..... 50
- Praxedis G. Guerrero: Colección de sus mejores artículos li-

## ADMINISTRACION

ENTRADAS

A. de Santiago, 50c; Por conducto de Odoxio Briceño, el mismo, 3.00; Desideria M. de Briceño, 2.00; María Mendoza, 2.00; Ramón Orozco, 2.00; Elena Orozco, 2.00; Jesús Cernacho, 1.00 Felipe Escobar 2.00 y Manuel H. 1.00. Por conducto de Odilón Ugalde, el mismo, 2.00; Ignacio Gorrochotegui, 2.00 Carlos B. Amaro, 2.00; Valerio Hernández, 1.50; Bernardino Reyes, 1.00; Donato Cruz, 50c y Guillermo Sierra, 1.00 José B. Rodríguez, 2.00; P. Valdivia, 3.15; Por conducto de J. Miño, A. Fernández, 1.00; Antonio Guerrero, 50c; Cano Chera, 50c y M. A. 1.20; Por conducto de Faustino Jiménez, 1.50; José Avila 1.85; Lamberto Garibay, 1.20; Macario Sandoval, 2.00; Cleofás Marín 70c; Concepción Reyes, 50c; Por conducto de Román Rodríguez, Pedro Ontiveros, 70c; Melquides Castillo, 20c; Genaro Ramírez, 3.00; Lucio Alvarez, 1.00; Marcos Zúñiga, 50; José Méndez 20c; Juan M. Carrión, 50c y un compañero, 10c; Guadalupe Flores, 2.50; Ignacio Tostado, 1.50; Luis Salinas, 15.88 Florentino Ibarra, 1.00; Antonio Menéndez, 80c; Antonio Romero, 2.70; Ángel Guzmán, 1.00; Por conducto de M. Rodó, 3.00; Ricardo Nieto, 4.00; Simón Guerrero, 50c; Amadeo Clatza, 5.79; Ernesto Flores, 50c; Felipe Arriaga, 50c; Teófilo G. Sánchez, 50c; Manuel Martínez, 1.00; Antico Martínez, 50c; David R. Martínez, 1.00; Félix S. Martínez, 30c; Vicente Aguilar, 4.00; G. Peñín, 20c; Guadalupe López, 1.10; Juan Oyarvides, 50c, Federico Vega, 1.00; Marcos Toledo, 1.00; Por conducto de Frank Abelenda, el mismo, 2.00; A. Rivera, 1.00 y J. Méndez, 1.00; Lucio Vázquez, 50c; Domitila, Jiménez, 1.00; Por conducto de Blas Lara, el mismo, 2.10; Rafael López, 2.10; Felipa Velázquez, 2.00; Por conducto de L. Morquecho, el mismo, 1.00 y Tomás Sandoval, 50c; Por conducto de B. C. Monroy, el mismo, 40c y Pedro de Jesús, 40c; Por conducto de Isidro Osorio, el mismo, 50c y Guillermo Martínez, 50c; Juan P. Tovar, 50c; Luis Solís García, 3.00; Cipriano Torres, 3.50; Francisco López, 50c—Total: \$122.02

SALIDAS

Porte y acarreo del N° 5, 6.40; Cambio del local, 6.80; Papel y corte, 34.20; Compra de útiles para el servicio, 4.75; Timbres para la correspondencia, 3.75; Impresión y confección, 34.50; Gastos menores, 4.25; Total..... 95.15

RESUMEN

Suman las Entradas..... 122.02  
Suman las Salidas..... 95.15  
Sobranste que se destinará para comprar tipo y otros útiles de imprenta..... \$26.87

## NUEVO GRUPO

El camarada Nicolás Berrospi de Lima, Perú, nos comunica que en fecha reciente, se ha formado en aquella región peruana una asociación Anarquista dispuesta a propagar las más bellas ideas de emancipación humana concentradas en esta palabra: Anarquía. La correspondencia podrá ser dirigida a dicho camarada: Nicolás Berrospi, casilla N° 2152, Lima, Perú.

## PENSAMIENTO

¿Ateo?—De una vez Cura entendámonos: acécharme, espiarme, atisbar mi alma, penetrar en el fondo de mi espíritu y de mis dudas, inquirir las causas y averiguar qué niego o bien qué creo, tarea es por demás impropia y vana. Mi fé es sencilla y cuéntola a quien quiera: soy partidario de las cosas claras. victor HUGO.

terarios y de combate; pensamientos, crónicas revolucionarias, etc..... 50  
Miguel Bakunin: Esbozo biográfico por Max Nettlau..... 15  
Los Anarquistas y la reacción contemporánea; por D. A. de Santillán..... 15  
Marx y el Anarquismo, por Rodolfo Rocker..... 10  
Para pedidos dirigirse a Nicolás T. Bernal, Apartado 1563, México, D. F., incluyendo al pedido el importe correspondiente.